



8 СЕНТЯБРЯ
1985 г.
в 17 часов

ПЕРВЕНСТВО СССР

48 ЧЕМПИОНАТ
СССР



"ТОРПЕДО" (Москва)

-

"СПАРТАК" (Москва)

(второй круг)

ГДЕ ТЫ, БЫЛОЙ МОСКОВСКИЙ ФУТБОЛ!? Кажется, что еще совсем недавно у московских любителей футбола была обильная почва для выяснения "внутренних" взаимоотношений: наличие в высшей лиге пяти клубов означало, что в ходе одного чемпионата московские команды встречаются между собой 20 раз. Статистики футбола тотчас же откликались на это обилие: после окончания каждого чемпионата появлялась таблица условного "чемпионата Москвы". Затем количество "московских" матчей, в связи с уходом "Локомотива" в компанию рангом пониже, сократилось до 12. Ныне таких встреч — в два раза меньше. А тут еще динамовцы никак не могут выбраться из нижней четверки команд. Того гляди, на будущий год "чисто" московских игр останется всего . . . две. Но, будем оптимистами, будем надеяться, что и динамовцы останутся в высшей лиге, и армейцы в нее вернутся. Только вот, не придется ли им между собой выяснять, кому где быть на следующий год?

Есть и другая проблема московского футбола. Параллельно с сокращением представительства в высшей лиге, сокращается, если так можно выразиться, и московские претензии: за исключением спартаковцев, вот уже несколько лет ни одна из команд Москвы не только не занимает призовых мест, но и не составляет серьезной конкуренции представителям ряда других городов. Нет, что ни говорите, но если рассматривать процесс на длительном отрезке времени, регресс московского футбола налицо.

Этот вывод, как нельзя лучше, иллюстрируют цифры. С 1936 по 1965 год включительно не было ни одного чемпионата, в котором москвичей не оказалось бы в тройке призеров. Более того, за 27 розыгрышей, проведенных за этот период времени, лишь однажды — в 1961 году золотые медали достались не москвичам. Первый серьезный "звонок" прозвучал в 1966 году: команды Москвы на пьедестале почести тогда не оказалось. В последующие два десятилетия аналогичная малорадостная картина возникала еще несколько раз: в 1971, 1972 и 1978 гг. И вместе с тем, в 14 из 19 чемпионатов золотые медали получали прописку не в Москве. И, наконец, начиная с 1979 года, лишь спартаковцы удостаивались тех или иных наград (по одному разу золотых и бронзовых, четыре раза — серебряных). Что и говорить, невеселая арифметика для большой армии футболистов-москвичей!

Вряд ли нынче можно видеть причину всего этого только в том, что сейчас в московских командах не слишком много воспитанников столичного футбола. В высшей лиге, если подходить с мерками городского представительства, не так уж много команд, в которых превалируют игроки, воспитанные только

в своем городе. К примеру, в том же киевском "Динамо" на сегодня, если иметь в виду игроков основного состава, наберется не более двух — трех киевлян. Целиком республики "питают" такие команды как "Динамо" (Тбилиси и Минска), "Арарат", "Жальгирис", "Нефчи", "Кайрат", и, быть может, исключением является "Зенит". И признавая факт слабого пополнения московских команд высшей и первой лиг "своими" футболистами, следует признать и невысокий уровень обратного процесса — селекционной работы; в чем исключением в какой-то мере можно считать лишь спартаковцев.

Дальше — больше. Словно по цепочке, выстраивается проблема всесоюзного масштаба. Быть может, это и совпадение, но от фактов никуда не денешься: самые высокие достижения сборной СССР (в 1956, 1960, 1964 и 1966 гг.) относятся к тому времени, когда ее костяк составляли представители московских команд. Сейчас же, как известно, "твёрдыми" сборниками можно считать лишь спартаковцев Р.Дасаева и Ф.Черенкова.

Вот, такова совсем не яркая картина состояния дел в московском футболе. Точнее говоря, — на его вершине, в командах высшей и первой лиг. Две из них — "Торпедо" и "Спартак" — встречаются сегодня на поле нашего стадиона.

"НЕ БЫЛО СЧАСТЬЯ, ДА НЕСЧАСТЬЕ ПОМОГЛО" Трудно безоговорочно согласиться с критикой в адрес "Спартака", прозвучавшей после недавней ничьей с "Араратом". Старая футбольная истина гласит: с командой, которой угрожает переход в низшую лигу, играть всегда сложнее, чем с "середняком" и даже чем с претендентом на высокое место: степень сопротивляемости у аутсайдеров весьма высока. Иное дело, что поклонникам "Спартака" было обидно за то, что команда получила очередную ничью в родных стенах и вошла в число тех, для кого в недалекой перспективе ничейный результат не будет приносить и очка: ничьих у спартаковцев уже 9 (к тому же, когда готовился текст этой программы, не был известен результат игры 3 сентября в Тбилиси, так что не исключено, что лимит ничьих уже исчерпан). На страницах печати даже раздались плохо завуалированные призывы отменить лимит ничьих. Что ж, быть может, это принятое несколько лет назад "волевое решение" и исжило себя, однако, когда сыграны две трети чемпионата, об отмене не может быть и речи.

Старинная русская поговорка гласит: "Не было счастья, да несчастье помогло". Другими словами, теперь и сами футболисты "Спартака", выходя на каждый матч, помнят, что играть следует только на победу: ведь кроме сегодняшней встречи, у них в календаре еще три игры на выезде — в Алма-Ате, Донец-

ке и на поле земляков-динамовцев. А то, что спартаковцы умеют играть на выигрыш и в гостях, они уже доказали не раз: в таблице результатов матчей на чужих полях команда (без учета игр, состоявшихся 3 сентября) занимала второе место, уступая киевлянам всего лишь очко.

Сpartаковцы продолжают борьбу за самые высшие награды чемпионата, через четыре дня продолжат борьбу за кубок (напомним, что их соперником в 1/8 финала розыгрыша будут киевляне), через 10 дней стартуют в очередном розыгрыше Кубка УЕФА (в первой игре будут принимать финскую команду "Турун Паллосеура" из Турку); команда является претендентом и на ряд других призов нашего футбола: вместе с киевлянами спартаковцы, пожалуй, единственные кандидаты на победу среди дублирующих составов, также вместе с динамовцами Киева, — на приз за сумму очков двух составов, на приз "Агрессивного гостя", на приз "Крупного счета" (у "Спартака" в активе уже 7 таких побед, у киевлян — 5), не потеряны шансы и победить в борьбе за приз "Справедливой игры" (сейчас команда идет на третьем месте, уступая "Днепру" и динамовцам Тбилиси), наконец, думается, что Р.Дасаев — один из главных кандидатов на приз журнала "Огонек". Что ж, вне зависимости от симпатий, следует пожелать спартаковцам успеха на всех фронтах.

А ГОЛЫ ПОКА — РЕДКОСТЬ

Весьма "вычурно" составленный календарь нынешнего чемпионата страны привел торпедовцев Москвы к тому, что из 9 оставшихся игр (не считая сегодняшней) лишь три они проведут дома, а 6 — в гостях) в Воронеже, Ростове-на-Дону, Баку, Ереване, Одессе и Днепропетровске). Объективно хзяева полей в перечисленных городах, за исключением Днепропетровска, не столь уверенно выступают нынче в родных стенах и в таблице "домашних" результатов все, кроме "Днепра", находятся в нижней половине. Если учесть, что автозаводцы в таблице "выездных" игр находятся в группе лидеров (без учета матчей, состоявшихся 3 сентября, они шли на 4 месте, уступая лидеру, киевлянам — 2 очка), то обилие оставшихся встреч на выезде выглядит не столь уж "опасным". Был бы собран максимальный "урожай" на своем поле! А вот этого-то пока у торпедовцев не получается: они, как и их будущие соперники на чужих полях, находятся в таблице "домашних" игр в нижней половине ее, а точнее — на 14 месте. Говоря иначе, пока команда родные стены мало помогают. И если есть что-то общее в выступлениях торпедовцев дома и в гостях, так это весьма низкая результативность. Даже как-то непривычно смотреть на таблицу чемпионата, в которой

команда, стоящая на 5 месте, всего очко (если считать потерянные) уступавшая тем, кто находится на 3-4 позициях, забивая столько же голов (26), сколько и команда, находящаяся на последней строке.

Да, проблема атаки, несмотря на хорошую игру в большинстве матчей Л.Буряка, остается в "Торпедо" "ахиллесовой пятой": острые передачи весьма опытного мастера очень часто не находят логического продолжения и завершения. Проблема усугубилась еще и тем, что лишь один из четырех форвардов команды — В.Кобзев находится в приличной форме, чего нельзя сказать о А.Редкоусе, В.Петракове и Н.Васильеве. И здесь, думается, свое слово должна сказать средняя линия команды: от нее теперь будет зависеть качество выступлений на финишной прямой чемпионата.

В СРЕДНЕМ — ТРИ ГОЛА В МАТЧЕ
СЕГОДНЯ — 82-Й МАТЧ
давний соперников. В 81 предыдущем торпедовцы одержали 29 побед, спартаковцы — 25, в 27 играх команды поровну поделили очки (причем только 8 раз — без голов), счет мячей — 129:119 в пользу "Торпедо". У автозаводцев — 8 побед с крупным счетом: в 1945 г. — 4:0, 5:0, 1946 — 4:1, 1947 — 6:2, 1964 — 5:0, 1968 — 5:1, 1975 — 4:0, 3:0; в активе "Спартака" — 5 таких побед: 1948 — 4:1, 1952 — 4:0, 1953 — 7:1, 1967 — 6:2, 1984 — 4:0.

В первом круге, в Лужниках спартаковцы победили — 1:0 (гол на счету С.Родионова). Правда, победа эта сопровождалась грубыми ошибками бригады московских арбитров — А.Хорлина, В.Демихова и Н.Овсянникова, явно не справившихся с судейством напряженного матча.

СОСТАВЫ КОМАНД
(в скобках — год рождения игрока)

"ТОРПЕДО"

Валерий Сарычев (1960)
Дмитрий Харин (1968)
Виктор Круглов (1955)
Сергей Пригода (1957)
Василий Жупиков (1954)
Александр Гостенин (1955)
Владимир Пивцов (1960)
Леонид Буряк (1953)
Юрий Суслопаров (1958)
Сергей Петренко (1955)
Александр Дозморов (1962)
Андрей Редкоус (1957)
Николай Савичев (1965)
Юрий Савичев (1965)
Валерий Петраков (1958)

Капитан команды —
В.Круглов
Ст. тренер — В.Иванов

"СПАРТАК"

Ринат Дасаев (1957)
Станислав Черчесов(1963)
Геннадий Морозов (1962)
Александр Бубнов (1955)
Борис Кузнецов (1957)
Владимир Сочнов (1955)
Евгений Кузнецов (1961)
Сергей Новиков (1961)
Евгений Сидоров (1956)
Сергей Шавло (1956)
Юрий Гаврилов (1953)
Владимир Капустин (1960)
Гурам Адjoев (1961)
Сергей Родионов (1962)
Фёдор Чёренков (1959)
Андрей Рудаков (1961)

Капитан команды —
Р.Дасаев
Ст. тренер — К.Бесков

Матч проводит судейская бригада в составе: судья в попе — судья республиканской категории Сергей Хусаинов, судьи на линиях — судьи республиканской категории Юрий Вергопуло и Николай Богомолов (вся бригада — из Москвы).

Очередная игра на нашем стадионе состоится 13 сентября. В 1/8 финала розыгрыша Кубка СССР 1985/86 г. встречаются "Торпедо" (Москва) — СКА (Хабаровск). Начало в 19 часов.

Цена 15 коп.